



满城灯火耀街红 弦管笙歌到处同 请来副中心品读赏灯闹元宵

本报记者 赵鹏

观舞龙闹元宵、制作六角宫灯、体验京华滋味……记者从首都图书馆获悉，今年元宵节的北京城市图书馆系列文化活动安排已新鲜出炉，将带着市民一起走进浓厚的“年味”里感受中国传统佳节的氛围，让大家一起感受年味，珍惜美好时光。

猜谜舞龙品雅乐

元宵节是中国传统节日之一，又称上元节、小正月、元夕或灯节，时间为每年农历正月十五。正月是农历的元月，古人称“夜”为“宵”。正月十五是一年中第一个月圆之夜，所以称正月十五为“元宵节”。如今，元宵节还选入了第二批国家级非物质文化遗产。每个地方的元宵节都各具其独有的习俗魅力，包含着许多有趣的传说、故事，其中蕴含着人们的祈愿和对美好生活的向往。在这个元宵佳节，城市图书馆的工作人员将带领大家一起来猜谜、舞龙、闹元宵。2月24日(元宵节)14:00-15:30，城市图书馆将在少年儿童馆的创意空间举行“新年喜乐汇舞龙闹元宵活动”。

中国大运河历史悠久，其里程长度、文化内涵、社会功用在世界上可谓首屈一指，是体现中华古老文明的重要文化名片。2月24日(元宵节)14:00-16:00，城市图书馆将在文化交流区聚和厅举行“长河千里泽润中华，文明互鉴视角下的中国大运河讲座”。本次讲座将从中外文明互鉴的视角对中国大运河进行解读。

元宵节作为中国的传统节日之一，拥有丰富的传统民俗活动，看皮影戏正是老百姓逢年过节的重头戏，皮影戏表演时会配合传统的鼓、锣等打击乐器，舞台效果更为生动和鲜明，也更具有节日气氛。2月24日(元宵节)14:00-15:30，城市图书馆将在非遗文化馆/地方文献馆大展厅举行“欢闹元宵光影斑斓皮影表演”。

2月24日(元宵节)15:00-16:30，城市图书馆还将在艺术文献馆艺术沙龙举行“中国诗词歌曲·声乐赏析会”，本场活动选取13首以中国诗词而创作的现代艺术歌曲，通过声乐结合钢琴的表演形式，邀请青年钢琴家、声乐艺术指导、音乐制作人、艺术策划人何嘉炜等赏析。现场将展现诗词与音



和煦的阳光下，读者在城市图书馆乐享美好时光。记者 常鸣/摄

乐的美妙融合及联动，为读者呈现出一种更为立体的艺术欣赏与体验。

又是一年万家灯火元宵至，2月23日(周五)14:00-15:30，城市图书馆将在古籍文献馆举行“制作花草纸宫灯活动”。本期活动邀请东城区区级非物质文化遗产项目北京宫灯代表性传承人翟玉良，为市民深入解读北京宫灯的悠久历史和深厚文化，并将非遗宫灯技艺与古老的造纸术结合，与您共同制作一款六角双层花草纸宫灯。

古韵今赏乐趣多

大家读过《好饿的毛毛虫》《棕色的熊》《拼拼凑凑的变色龙》吗？这些都是绘本大师艾瑞·卡尔的作品。2月21日(周三)14:00-14:45，城市图书馆将在少年儿童馆举行“走进卡尔爷爷的故事世界活动”，带领大家体验上述原汁原味的卡尔爷爷英文绘本，通过绘本分享，让大家一起走进精彩纷呈的故事世界。

2月24日(元宵节)16:30-18:00，

“古韵今赏”系列活动将在城市图书馆文化交流区道和厅与市民见面。这次活动选择北京代表性的餐食与茶饮，包括佐茶零食小吃、平民市井热炒冷拼、文人书斋食盒糕点，透视北京饮食作为一种日常生活的地域性格、文化韵味、历史纵深与风俗人情，带大家体验到京华滋味——北京的餐食与茶饮。

2月25日(周日)13:30-15:00，城市图书馆将在文化交流区道和厅举行“近现代史中的北京文艺沙龙”，这次活动择选北京近现代历史中的著名“沙龙”空间，如“林徽因的太太客厅”“朱光潜的慈悲殿三读诗会”“南星诸诗人甘雨胡同6号”等，分享现代文人在北京个人文化空间中雅集雅聚、开拓坚守的精神文化史。

20世纪北京建筑群落与城市空间，经由梁思成的专业测绘与美学审视，得以在纸上建构出丰富的图文世界，而在梁、林伉俪生命的映照与关怀下，北京颇具诗意的“内在空间”就此诞生，建筑背后“看不见的内在结构”成就了文史缝隙中的光亮。2月25日

(周日)16:00-17:30，城市图书馆的文化交流区道和厅将推出“看不见的建筑：梁思成的北京建筑地图活动”。

春天是生命的颜色，小朋友眼中的春天是什么颜色的呢？2月27日(周二)14:00-14:45在城市图书馆少年儿童馆，大家可以拿起调色板和老师一起制作出自己眼中的颜色，一起通过“ColorMade 双语绘本阅读活动”来认知色彩，感受大自然，制作自己眼中的颜色。

音乐是美的享受，谁创作了这么美的音乐？音乐家在创作中又有哪些有意思的故事呢？2月29日(周四)14:00-14:45在城市图书馆少年儿童馆，“乘着音乐的翅膀，音乐和音乐家的故事活动”中的老师将带着小朋友通过对脍炙人口的音乐的赏析，告诉大家音乐背后的故事，提高小朋友们的音乐鉴赏力。

不仅如此，在元宵节前后，少儿影院还将陆续放映《地球生命大冒险》(4D影片)、《寒武秘境》(4D影片)、《美女与野兽》等影片。

每天诞生800余家中小企业

去年北京新设中小企业增长超两成

本报讯(记者 曹政)去年本市出台一揽子惠企助企政策，中小企业运行状况回升向好。市经信局近日披露的数据显示，去年全年本市新设中小企业29.7万家，同比增长了20.2%；日均新设中小企业800余家，高于近三年平均水平。

捷龙三号实现我国固体运载火箭海上发射“七发七捷”，全球首款钛合金腕关节球头球腕人工关节摩擦难题，智能眼镜利用增强现实技术帮助听障人士“看见”周围的声音……这些创新突破都来自北京的中小企业。

一家企业的茁壮成长，靠的是手里有没有技术。得益于研发持续投入，“专精特新”中小企业智慧医疗两年间提交中国和PCT国际专利申请近50件，已获发明专利授权12件。“创新研发一直是发展的核心能力。”该公司负责人介绍，由其研发的高能水射流自主执行手术机器人，能够开展影像引导下的高能水射流切除手术，未来可用于前列腺增生的手术临床研究和应用。

“本市聚力创新发展，推动数字赋能，中小企业发展活力不断提升。”市经信局相关负责人透露，去年1到9月，全市规模以上中小企业研发费用投入同比增长1.5%，期末有效发明专利数同比增长16.4%。此外，中小企

业发展基金坚持“投早、投小、投创新”，累计投资近1400家企业，实缴出资269.3亿元；“数智转型”行动助力超500家中小企业进行数字化升级。

企业成长需要集聚资源优势的沃土。截至目前，本市通过实施“十大强企行动”，为“专精特新”企业打造专属政策，累计培育市级“专精特新”中小企业7180家，“小巨人”企业795家，“小巨人”企业数量全国城市排名第一。

为扶持优质中小企业发展，北京在全国首创“专精特新”服务站并试点设立30家，以政策辅导为核心，打造“专精特新”企业“贴身服务”新模式。通过加强上市培育，北京“专精特新”上市企业总市值突破1万亿元。本市还以“集采降价和财政补贴”的方式，为超1000家中小企业降低生产经营成本近3000万元。

在企业关注的降本减负、金融服务供给方面，去年全年本市新增减税降费及退税缓费超850亿元，中小微企业是主要受益群体。普惠金融覆盖面持续扩大，截至2023年末，全市普惠小微贷款余额9575.7亿元，同比增长23%，有贷户数同比增长50.1%，普惠小微贷款加权平均利率降至4%左右。全年通过各类货币政策工具发放政策性资金近2000亿元，发放量创历史新高，支持市场主体超10万户。

市郊铁路城市副中心线将临时加车

本报讯(记者 张群琛)为进一步提升三大文化设施交通服务保障水平，2月21日市交通部门将通过公交摆渡+市郊铁路临时加开列车的方式送游客返回中心城区。

市交通部门制定了临时运营保障方案，行程分为两个部分。首先是2月21日晚间，公交集团加开临时摆渡专线，21时抵达北京艺术中心西厅出入口待客，21时05分准时发车，21时35分前抵达乔庄站(执行常规公交票制票价，刷卡1元，老残卡免费)。

随后，市郊铁路城市副中心线临时加开S120次列车(乔庄站→北京站，票价6元)，21时43分从乔庄站发车，22时09分抵达北京站。

乘客可通过“北京一卡通”App或“支付宝”App、“亿通行”App开通相应票种市郊铁路功能。开通市郊铁路功能需要实名认证，请乘客提前认证，避免现场认证时间紧张，影响检票进站。乘客也可提前使用12306网站、12306App购买车票，持身份证进站，或者使用12306App里“铁路e卡通”进站。

未来几天阳光缺席 气温下降 发布“升温令”应对冷空气

本报讯(记者 张楠 骆倩雯 孙乐琪)降温来袭，市城市管理委近日下发“升温令”，要求合理升温、升压，保障降温期间供热运行保障、安全管理和接诉即办等相关工作，确保供热运行安全平稳，保障群众温暖过冬。

按照通知要求，各区要组织辖区供热单位做好降温天气应对，及时调整运行策略，根据管辖区建筑特性和供热系统特点，合理采取升温、升压等调节方式，保障降温期间用户供热质量，并加强系统运行监测，确保供热运行安全平稳；加强供热管线、设施巡查巡检，加强薄弱环节防护措施，发现问题及时处置，不能立即解决的要安排专人盯守；强化应急保障力量，确保物资储备充足，抢险队伍24小时在岗备勤，遇有突发事件第一时间响应处置。

通知提出，各区要定期分析点评供热单位诉求反馈情况，积极组织开展现场检查，进一步夯实供热单位安全管理责任，确保各类隐患问题整改

落实到位，督促供热单位提高供热服务质量。在接诉即办方面，要保障诉求办理质效，加强与属地街道、社区对接，畅通报修渠道，积极开展“访民问暖”活动，主动上门服务，力争实现未诉先办。

虽然目前已处于“七九”，但冷空气气势不减。市气象台同时发布大风蓝色和寒潮蓝色预警信号。从后几天的预报来看，未来几天阳光缺席，京城气温下跌模式开启，今日至23日最高气温仅为0℃至3℃，气温又恢复了冬天天寒地冻的常态。

广安门医院主任医师赵昕提醒公众，此时养生要注意防湿保暖、调理肝气、多食新鲜蔬果。

雨水节气过后，气温仍将较低，寒中有湿，建议市民不要过早减衣，应缓慢调整身体状态以适应新气候。日常生活中注意调理肝气和脾胃，可以多吃胡萝卜、菠菜、枸杞等清肝的食物及大枣、山药、莲子、韭菜等补脾的食物，少吃羊肉等温热的食物，避免过食寒凉的食物。

赵昕提醒，这个时节较为湿冷，市民要注意保持室内通风，适度开窗或使用除湿器，防止霉菌滋生。同时阴沉沉的天气容易使人疲惫，要合理安排作息，保持充足的睡眠和良好的情绪。

未来五年大年三十都“缺席”

专家：与农历大小月有关

本报讯(记者 牛伟坤)春节假期刚过，不少网友已经开始期盼明年春节的到来。一翻日历，很多人惊讶地发现，未来5年，大年三十都将“缺席”。北京京观察家专家王玉民解释，这与农历的大小月有关。

日历显示，未来5年的除夕分别是：2025年1月28日、2026年2月16日和2027年2月5日、2028年1月25日和2029年2月12日，都是大年二十九。“这是农历大小月带来的巧合。”王玉民解释，农历是按月亮盈亏圆缺变化的周期来定义月份。每个月完全看不到月亮的一天被定为农历初一，

称为“朔”，看到满月的一天称为“望”。从“朔”到“望”再到“朔”，为一个完整周期，即“朔望月”，平均周期为29天半多一点。但一个月的天数要用整数表示，因此规定大月为30天，小月为29天。

“月亮绕地球运行的轨道是椭圆形的，速度忽快忽慢。农历可能连续几个月都是大月，也有可能连续几个月都是小月。”王玉民说，至2050年，共有12个腊月是小月，当年除夕是大年二十九；14个腊月是大月，有大年三十。“不管除夕落在哪天，都与吉凶祸福无关，不影响人们辞旧迎新。”

“运河之舟”听王牌讲解员讲龙的故事

本报记者 李祺琛

“甲辰龙年伊始，非常荣幸能与大家相聚在‘运河之舟’。这场讲解会有很多与龙相关的内容，希望大家通过我的讲解，更加了解北京人、北京城，还有运河水，都能满载而归。”大年初三10时30分，北京大运河博物馆(首都博物馆东馆)基本陈列展厅入口，首都博物馆讲解主管刘萍一袭红装，微笑着邀请观众乘“舟”游览北京3000年。

一行人走到金陵出土的铜坐龙前，刘萍先问：“大家都认识首博本馆正在展出的明星文物铜坐龙，那面前这件和它有什么不同？”

观众们呼啦一下围上去，细细端详这件龙造型的文物。还有观众干脆掏出手机，搜索首博本馆的铜坐龙图片作对比。

“本馆的铜坐龙好像个头更大”“这只龙的尾巴是上翘的”“神态动作都不太一样”……观众们各有各的答案，刘萍频频点头。

“本馆的铜坐龙造型更加质朴，憨态可掬。这件铜坐龙更加秀气灵动。”她引导观众看细节，“大家看！这只小龙头前腿伸、后腿蹬，昂首挺胸，蓄势待发，好像马上就要腾飞起来，给人一种动态的美感。”

沿着展线前行，刘萍讲述的一段段有关龙的历史故事，吸引着越来越多的观众聚拢过来。元代的琉璃三彩镂空龙凤熏炉上，一条蛟龙盘绕在山峰间，龙首高昂起，飘逸洒脱；明万历皇帝金翼冠上装饰着一幅二龙戏珠图，龙首、龙身、龙爪、背鳍等都是单独制成后，再焊接上冠，仅龙鳞就用了8400片；一件清晚期的绿色缎缂米珠彩绣云海水江崖纹龙袍，每一只龙的身体均由不足0.1毫米的珍珠绣制而成，华美富贵，寓意美好……

一个多小时的讲解结束时，刘萍的结束语也有“龙”：“如果大家感觉犹未尽，您可以移步楼上的新展，红山文化玉猪龙等许多重磅文物正在展出。我也借这些龙文物，祝福大家龙行龘龘，前程鹏程。”

趁着下一场讲解还没开始，刘萍抽空跟记者聊几句。“我们希望大家能听到高品质的讲解，走进博物馆，真正享受一个文化年。这个春节假期，我们特意增加了一部分龙文物的讲解。”她以金翼冠举例，这件文物是明十三陵博物馆馆藏，最初讲解词里只是一笔带过。为了讲好它背后有关“龙”的故事，她专门请教了明十三陵专家。

为了将专家提供的内容加入讲解词，她熬了几个晚上，查阅资料、翻译消化历史知识、挑选内容、调整语序、再请专家审核把关……而这个过程，是讲解词里提到的每个小故事都必须经历的。刘萍笑着说：“就是希望我们多花点心思，观众在参观时能够听得过瘾。”

“讲解员团队都是年轻人，大家会分享遇到了什么问题，然后一起找答案。我也会给他们支招。”刘萍自豪地说，“大家都很努力。有时候看到他们，就好像看到我年轻的时候。我相信，他们会越讲越熟练，越来越有自信。”

今年是刘萍在北京大运河博物馆度过的第一个春节，也是她在岗位上度过的第19个春节。“因爱而守，因守而爱。”她说，“阖家团圆时，我们选择了守护博物馆、守护观众。而我们的守候让更多观众萌发了对博物馆的热爱。”

她享受这种双向奔赴。“我看到越来越多的家庭选择在博物馆过年，这种感觉真美妙。”刘萍说。

“魔法世界”有忠诚卫士守护

本报记者 安然

甲辰龙年，处处张灯结彩，“魔法世界”也不例外。走进环球主题公园，一条绚丽七彩的巨龙蜿蜒盘旋在好莱坞大道的顶棚上；灿灿云霞的桃树枝头挂满了游客祈福的心愿牌；换上“神龙大侠”战袍的功夫熊猫阿宝与游客亲密互动……在这年味十足、五彩斑斓的新春氛围中，人民警察的藏蓝色，为这抹浓郁的中国红，增添了别样的色彩。

作为北京网红打卡地之一，环球度假区春节假期的日均客流量可达3万人。为全力保障游客舒心畅游，环球度假区联动指挥部启动实体化运行模式，持续保持“高等级”勤务，每日投入警力100余人，根据当日客流变化或天气情况等，随时调整勤务时间以及警力配置，以360度的全方位守护，保证园区警情“1.3.5”分钟高效响应。

“我衷心地感谢民警同志的帮助，并祝文景派出所所有人员春节快乐，万事如意！”游客王女士在给文景派出所民警的感谢信中这样写道。原来，2月11日大年初二那天，王女士带女儿来环球度假区游玩时，不慎遗失了手机。正在一筹莫展时，王女士看到了警务站，立即求助民警。了解到具体情况后，民警李硕、徐佳文迅速开展工作，通过查看视频监控、走访寻找，不到一小时便找回了王女士遗失的手机。手机失而复得的王女士激动地写下了感谢信，并为民警送去祝福。民警李硕说，这是他今年收到的最好的“新春礼物”。

其实，这样的“新春礼物”有着各式各样的形态：有的是快速找到走失的孩子时，家长握着民警双手

那一声声的道谢；有的是帮助找回遗失的婴儿车时，游客开心的比心手势；还有的是帮忙找回贪玩走失的孩子时，家长感激的泪水……忠诚守护的藏蓝色，用快速反应、高效处置、尽心帮助，绘就了“魔法世界”的平安底色。“春节”期间，文景派出所全体民警、辅警在岗在位，尽职尽责，保证让游客玩得开心、玩得放心。”通州公安分局文景派出所所长李锦锦介绍。

为确保游客拥有安全稳定的游玩环境，通州警方提前着手，对环球度假区内重要基础设施开展专项安全检查，重点针对园区内高压变电室等重点位置的人防、物防、技防措施落实情况进行检查，督促园区及时整改安全隐患，落实重点部位24小时人员值守，加大重点位置安保力量投入，加强安保人员巡逻力度。同时，协调园方落实人流防范处置主体责任，根据客流量变化，组织指导落实科学限流、引导分流和超常规措施。以细致入微的守护，给予游客触手可及的安全感。

通州公安分局环食药旅支队会同文景派出所针对环球度假区及周边涉旅乱象规律特点，坚持“主题式攻坚、小兵团作战”模式，结合“打源头、打高发、打内部、打周边”工作措施，持续打击整治“黄牛”扰序、游商小贩、租赁魔法袍、黑导游等涉旅乱象问题。同时，依托“公安+行政”联动协作机制，加强与市场、城管等行政主管部门协作配合，提高工作合力，全面净化环球度假区及周边旅游秩序环境。

